
บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล  ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 

1.สรุปผลการศึกษา 

 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

เกษตรกรผูเล้ียงโคนม สวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 61.84) มีอายุระหวาง           
46-55 ป (รอยละ 69.74) มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 (รอยละ 41.45) มีจํานวนสมาชิกใน
ครัวเรือนท่ีเล้ียงโคนมจํานวน 2 คน  (รอยละ 69.08)  มีจํานวนโคต้ังแต 20 ตัวข้ึนไป (รอยละ 83.55) 
มีจํานวนโครีดนมตั้งแต 11 ตัวข้ึนไป (รอยละ 68.42) มีประสบการณในการเล้ียงโคนมต้ังแต 1-5 ป 
(รอยละ 61.18) มีรายไดจากการเล้ียงโคนม มากกวา 40,000 บาทตอเดือน (รอยละ 75.00) มี
คาใชจายในการเล้ียงโคนม 20,000 บาทตอเดือนข้ึนไป (รอยละ 78.29) เกษตรกรมีอาชีพนอกจาก
การเล้ียงโคนมคือ อาชีพ ปลูกลําไย (รอยละ 59.21) มีรายไดนอกจากการเล้ียงโคนมตํ่ากวา 100,000 
บาทตอป (รอยละ 64.47)  มีเงินออมมากกวา 15,000 บาทตอเดือน (รอยละ 68.42) เจาหนาท่ีปศุสัตว
ของบริษัทฯ เขาพบมากกวา 3 คร้ังตอเดือน (รอยละ 45.40) โดยมีระยะทางจากฟารมไปสูศูนยรับ
ซ้ือน้ํานมดิบประมาณ 2 กิโลเมตร (รอยละ 53.28) เกษตรกรผูเล้ียงโคนมทั้งหมดยังยืนยันท่ีจะสง
น้ํานมดิบใหกับทางบริษัทฯ 

 สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ
ของบริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด 

 โดยภาพรวมเกษตรกรมีความพึงพอใจท้ัง 4 ดาน มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก          
ซ่ึงไดแก ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว  ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ และดานการ
บริการรับซ้ือน้ํานมดิบ ของบริษัทฯ  เม่ือเรียงคาเฉล่ียจากมากไปนอย ดังนี้ 
 ความพึงพอใจดานเจาหนาท่ีปศุสัตว มีความพึงพออยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.63) โดย
ใหคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจจากมากไปนอย 3 อันดับแรก ไดแก ความเปนกันเอง การใหความรู
ในการดูแลโคนม การใหความรูในการผสมเทียม ตามลําดับ 
 
  ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ พบวา สวนใหญมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก   
มีคาเฉล่ีย (3.62) ซ่ึงถาเรียงคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจจากมากไปนอย 3 อันดับแรก ไดแก 
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กําหนดเวลาท่ีแนนอนในการรับซ้ือน้ํานมดิบ การชี้แจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบ และข้ันตอนการรับซ้ือ 
 ความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํ านมดิบนั้น  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                 
มีคาเฉล่ีย (3.61) โดยใหคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจจากมากไปนอย 3 อันดับแรกไดแก ความ
สะอาดของหองน้ําหองสวม ความสะอาดของเครื่องมืออุปกรณ และความเพียงพอของบริเวณลาง
ถังน้ํานมดิบ ตามลําดับ  
 ดานสุดทายเปนความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบของเจาหนาท่ี พบวา มีความ
พึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.60) โดยใหคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจจากมากไปนอย 3 อันดับ
แรก ไดแก ความกระตือรือรนในการชวยเหลือ การบริการลําดับกอนหลัง และอัธยาศัยไมตรี 
ตามลําดับ 
 

สวนท่ี 3 ความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ บริษัท ที เค 
แดร่ีโกลด จํากัด จําแนกตามขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 3.1   จําแนกตามเพศ 

 ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.78) ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว การให
ความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม  และการใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย (3.49) 
ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ี
ปศุสัตว การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม  และการใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม 

 ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.86)  ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความสะอาดของเคร่ืองและอุปกรณในการรับ
ซ้ือน้ํานมดิบ ความสะอาดของหองน้ําและหองสวมท่ีจัดให และความเพียงพอของบริเวณลางถัง
น้ํานมดิบ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย (3.37) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเพียงพอของบริเวณลางถึงน้ํานมดิบ  
ระยะทางของสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ความสะอาดของหองน้ําหองสวม อยูในระดับปานกลาง 

ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.75) ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ  การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ การช้ีแจง
ปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.50)  ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ การช้ีแจง
ปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.78) ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ  พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและ
กระตือรือรนใหบริการ มีการบริการลําดับกอน-หลัง และพนักงานมีอัธยาศัยไมตรี 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย (3.42)  
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใส
และกระตือรือรนใหบริการ มีการบริการลําดับกอน-หลัง และพนักงานมีความซ่ือสัตยสุจริตในการ
ปฏิบัติงาน 

3.2  จําแนกตามอายุ 

 ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 45 ป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.59)  
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุ
สัตว การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม และการใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.68) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุ
สัตว การใหความรูเกี่ยวกับดูแลรักษาโคนม และตรงเวลานัดหมาย 

 ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 45 ป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.56) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความสะอาดของหองน้ํา หองสวมท่ี
จัดให ความสะอาดของเคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ  และความเพียงพอของบริเวณลาง
ถังน้ํานมดิบ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 45 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.66) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความสะอาดของหองน้ํา หองสวมท่ี
จัดให ความสะอาดของเคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ  และความเพียงพอของบริเวณลาง
ถังน้ํานมดิบ 

 ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 45 ป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.56)  
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ  
การชี้แจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.68) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ  
การชี้แจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และข้ันตอนรับซ้ือน้ํานมดิบ 

 ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 45 ป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.56) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใส
และกระตือรือรนใหบริการ มีการบริการลําดับกอนหลัง และพนักงานมีอัธยาศัยไมตรี  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.64) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใส
และกระตือรือรนใหบริการ มีการบริการลําดับกอนหลัง และพนักงานมีอัธยาศัยไมตรี  

 3.3 จําแนกตามระดับการศึกษา 

 ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว    

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาปท่ี 3  มีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ีย (3.65) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปน
กันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว การนัดหมาย และการใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย (3.73) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปนกันเองของ
เจาหนาท่ีปศุสัตว การใหความเกี่ยวกับการผสมเทียมการ และการใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษา
โคนม  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ีย (3.53) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือความเปน
กันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม และการใหความเกี่ยวกับ
การผสมเทียม 

 ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาปท่ี 3  มีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ีย (3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความสะอาด
ของเคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ ความสะอาดของหองน้ําหองสวมท่ีจัดให และความ
เพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย (3.87)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเพียงพอของ
บริเวณลางถังน้ํานมดิบ ความสะอาดของเคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ และความสะอาด
ของหองน้ําหองสวมท่ีจัดให 
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ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ีย (3.40)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความ
สะอาดของเคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ ความสะอาดของหองน้ําหองสวมท่ีจัดให และ
ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ 

 ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ   

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาปท่ี 3  มีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ีย (3.62) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ การ
กําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ ช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และผลตรวจคุณภาพ  
น้ํานมดิบ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก      
มีคาเฉล่ีย (3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ข้ันตอนการรับซ้ือ
น้ํานมดิบ การกําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ และช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ีย (3.48) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ 
กําหนดเวลารับซ้ือน้ํานมดิบ ข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ  และผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ  

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ   

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาปท่ี 3  มีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ีย (3.57)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ การบริการ
ลําดับกอน‐หลัง พนักงานมีความซื่อสัตยสุจริตในการปฏิบัติงาน และพนักงานใหความชวยเหลือ
เอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย (3.76)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ พนักงานใหความ
ชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ พนักงานอัธยาศัยไมตรี และพนักงานมีการชวยเหลือ
แกปญหาใหโดยรวดเร็ว 
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ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 มีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย (3.49)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ การ
บริการลําดับกอน‐หลัง ใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ และพนักงาน
อัธยาศัยไมตรี 

 3.4  จําแนกตามประสบการณการเล้ียงโคนม 

 ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว    

  ผูตอบแบบสอบถามท่ี มีประสบการณ  1 -5  ป  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                     
มีคาเฉล่ีย (3.76)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปนกันเอง
ของเจาหนาท่ีปศุสัตว ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี และการใหความรูเกี่ยวกับการดูแล
รักษาโคนม 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ  6-10 ป  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                   
มีคาเฉล่ีย (3.70)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปนกันเอง
ของเจาหนาท่ีปศุสัตว การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม และความตอเนื่องในการแกปญหาและ
ติดตาม 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ 10 ข้ึนป มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ีย (3.43) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปนกันเองของ
เจาหนาท่ีปศุสัตว การใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษาโคนม ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความ
พึงพอใจระดับปานกลาง คือ การใหความรูเกี่ยวกับผสมเทียม 

 ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ี มีประสบการณ  1 -5  ป  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                     
มีคาเฉล่ีย (3.81)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ระยะทางของ
สถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ ความสะอาดของเคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ และความสะอาด
ของหองน้ําหองสวมท่ีจัดให 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ  6-10 ป  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                   
มีคาเฉล่ีย (3.54)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความสะอาดของ
เคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ  ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ และความ
สะอาดของหองน้ําหองสวมท่ีจัดให 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ  10 ข้ึนป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก                 
มีคาเฉล่ีย (3.50) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความสะอาดของ
หองน้ําหองสวมท่ีจัดให ความเพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ และระยะทางของสถานท่ีรับซ้ือ
น้ํานมดิบ 

 ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ี มีประสบการณ  1 -5  ป  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                     
มีคาเฉล่ีย (3.71)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ กําหนดเวลารับซ้ือ
น้ํานมดิบ ช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ  6-10 ป  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                   
มีคาเฉล่ีย  (3.71)   ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ กําหนดเวลารับ
ซ้ือน้ํานมดิบ ช้ีแจงปญหาเร่ืองน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ 10 ข้ึนป มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง         
มีคาเฉล่ีย (3.44) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ กําหนดเวลารับซ้ือ
น้ํานมดิบ ผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ และข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

 ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ 1-5 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย (3.68) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ มีการบริการลําดับกอน-หลัง 
พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ และ พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ  6-10 ป  มีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก                   
มีคาเฉล่ีย (3.62)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ มีการบริการลําดับ
กอน-หลัง พนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ และพนักงานมีความ
ซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติงาน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ  10 ข้ึนป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก                  
มีคาเฉล่ีย (3.50)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ พนักงานใหความ
ชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรนใหบริการ  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี  และพนักงานมีความ
ซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติงาน 

3.5  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตํ่ากวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ีย (3.36) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปน
กันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว ความสามารถในการถายทอดเทคโนโลยี  และการใหความรูเกี่ยวกับ
การดูแลรักษาโคนม 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย (3.91)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเปนกันเอง
ของเจาหนาท่ีปศุสัตว การใหความรูเกี่ยวกับการผสมเทียม และการใหความรูเกี่ยวกับการดูแลรักษา
โคนม 

ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตํ่ากวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ีย (3.39) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความสะอาด
ของหองน้ําหองสวมท่ีจัดให ความสะอาดของเคร่ืองมืออุปกรณในการรับซ้ือน้ํานมดิบ และความ
เพียงพอของบริเวณลางถังน้ํานมดิบ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย (3.84) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ ความเพียงพอของ
บริเวณลางถังน้ํานมดิบ มาตรฐานของตราช่ังรับน้ํานมดิบ และความสะอาดของสถานท่ี 

 ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตํ่ากวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน

กลาง มีคาเฉล่ีย (3.40) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ กําหนดเวลา
รับซ้ือน้ํานมดิบ ชี้แจงปญหาเร่ืองคุณภาพน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และผลตรวจคุณภาพน้ํานมดิบ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย (3.87) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ คือ กําหนดเวลารับ
ซ้ือน้ํานมดิบ ช้ีแจงปญหาเร่ืองคุณภาพน้ํานมดิบท่ีไมไดคุณภาพ และข้ันตอนการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

 ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตํ่ากวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ีย (3.40) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ พนักงานให
ความชวยเหลือกระตือรือรนในการบริการ พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี และการบริการลําดับกอน-หลัง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย (3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบใหความพึงพอใจ 3 อันดับแรก คือ คือ การบริการ
ลําดับกอน-หลัง พนักงานใหความชวยเหลือกระตือรือรนในการบริการ และพนักงานมีความ
ซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติงาน 
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 สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ 
บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด 

  4.1  ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว  
                ปญหาท่ี เกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมพบปญหาดานเจ าหนา ท่ีปศุสัตว            
คือ เจาหนาท่ีปศุสัตว ขาดความรู ความเขาใจในการใหคําแนะนําจัดการฟารม  
  4.2   ดานสถานท่ีรับน้ํานมดิบ 
                       ปญหาท่ีเกษตรกรผูเล้ียงโคนมพบปญหาดานสถานที่รับน้ํานมดิบ คือ 
พนักงานขาดความใสใจเร่ืองความสะอาดของตนเอง  
  4.3  ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
               ปญหาท่ีเกษตรกรผูเล้ียงโคนมพบปญหาดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ ราคาท่ี
รับซ้ือน้ํานมดิบมีความผันผวน เง่ือนไขของสัญญา  
  4.4  ดานการบริการการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
                               ปญหาท่ีเกษตรกรผู เ ล้ียงโคนมพบปญหาดานการบริการ ไมมีการ
ตรวจสอบความถูกตองของเอกสาร  

2.  การอภิปรายผล  

 จากการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการรับซ้ือน้ํานมดิบของ
บริษัท ที เค แดร่ีโกลด จํากัด ผูศึกษาไดใชแนวคิดและทฤษฏีท่ีเกี่ยวของมาประกอบการอธิบาย ซ่ึง
สามารถอธิบายผลตามแนวคิด ทฤษฏี และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของไดดังนี้ 

  ความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว  

เกษตรกรมีความพึงพอใจตอเจาหนาท่ีปศุสัตว  โดยภาพรวมอยูในระดับมาก พบวา
เกษตรกรมีความพึงพอใจเกี่ยวกับความรูเกี่ยวกับการเล้ียงโคนม ความสามารถในการถายทอด ดาน
ความเปนกันเองของเจาหนาท่ีปศุสัตว เกษตรกรมีความพึงพอใจในทุกหัวขอในระดับมาก  ซ่ึง
สอดคลองกับการศึกษาของ ประทับใจ (2538) ศึกษาความพึงพอใจในการปฏิบัติงานฝายสงเสริม
ปศุสัตวของสัตวแพทย อําเภอในเขตภาคเหนือตอนบนของประเทศไทย พบวา ระดับความพึงพอใจ
ในการปฏิบัติงานในการดานการใหความรูเกี่ยวกับการเล้ียงโคนม  ดานมนุษยสัมพันธเจาหนาท่ี 
และตรงเวลานัดหมาย มีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 

เกษตรกรมีความพึงพอใจตอสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
พบวา มีบางประเด็นหัวขอยอยท่ีเกษตรกรมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ในเร่ืองความสะอาด
ของสถานท่ี  ในการรับน้ํานมดิบ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ กังสดาล สุทธวิรีสรรค ( 2543) 
ศึกษาความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนมตอการประเมินผลการดําเนินงานพัฒนาระบบโคนม
ของเกษตรกรในพ้ืนท่ีสํานักสุขศาสตรสัตวและสุขอนามัยท่ี 2 ภาคตะวันออก จังหวัดชลบุรี จันทบุรี 
ตราด และจังหวัดสระแกว พบวา การรักษาความสะอาดในโรงเรือนมีความพึงพอใจระดับปาน
กลาง 

ความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

เกษตรกรมีความพึงพอใจตอการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก พบวา
เกษตรกรมีความพึงพอใจ เกี่ยวกับการกําหนดเวลารับซ้ือท่ีแนนอน ของบริษัทฯ ในระดับมาก ซ่ึง
สอดคลองกับการศึกษา นรินทร  ศรีวิชัย  (2547) ไดศึกษาความพึงพอใจของเกษตรกรตอการปลูก
มะเขือมวงญ่ีปุนแบบมัพันธสัญญาในจังหวัดแมฮองสอน พบวา เกษตรกรมีความพึงพอใจตอการ
กําหนดเวลารับซ้ือท่ีแนนอน มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 

ความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ  

เกษตรกรมีความพึงพอใจตอการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
พบวา ความพึงพอใจตอการบริการของพนักงานใหความชวยเหลือเอาใจใสและกระตือรือรน
ใหบริการ พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีดี พนักงานมีการชวยแกปญหาโดยรวดเร็ว มีความสอดคลองกับ
ผลการศึกษา ถวิล กาวิสุข (2547) พบวา ความพึงพอใจตอคุณภาพการรับบริการของ บริษัท เบอรล่ี 
ยุคเกอร ฟูดส จํากัด ดานความพึงพอใจการบริการของพนักงาน  พบวาผูตอบแบบสอบถามมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก  
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3. ขอคนพบ 
 
ตารางท่ี 30 ขอคนพบความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนม จําแนกตามเพศ 

ความพึงพอใจ ขอคนพบ 

ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว 

-เพศชาย มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ 
การใหความรู คําแนะนําในการจัดการฟารม 
-เพศหญิง มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ 
ตรงเวลานัดหมาย 

ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 

-เพศชาย มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ 
ความสะอาดของพนักงานรับซ้ือน้ํานมดิบ 
-เพศหญิง มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ 
ระยะทางของสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 

การรับซ้ือน้ํานมดิบ -เพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจระดับ
ปานกลาง คือ เง่ือนไขสัญญา 

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

-เพศชาย มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ 
ความถูกตองของเอกสาร 
-เพศหญิง มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ 
พนักงานแกปญหาไดรวดเร็ว 
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ตารางท่ี 31 ขอคนพบความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนม จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจ ขอคนพบ 

ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว 
กลุมอายุตํ่ากวา 45 ป และ45 ปข้ึนไปมีความพึง
พอใจระดับปานกลาง คือ ใหความรูคําแนะนํา
จัดการฟารม 

ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 
กลุมอายุตํ่ากวา 45 ป และ45 ปข้ึนไปมีความพึง
พอใจระดับปานกลาง คือ คือ ดานความสะอาด
ของพนักงาน 

การรับซ้ือน้ํานมดิบ 
กลุมอายุตํ่ากวา 45 ป และ45 ปข้ึนไปมีความพึง
พอใจระดับปานกลาง คือ เง่ือนไขของสัญญา 

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
กลุมอายุตํ่ากวา 45 ป และ45 ปข้ึนไปมีความพึง
พอใจระดับปานกลาง คือ ความถูกตองของ
เอกสาร 
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ตารางท่ี 32  ขอคนพบความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ความพึงพอใจ ขอคนพบ 

ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว 

-ระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาปท่ี 3 และ
มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความพึงพอใจระดับปาน
กลางคือ การใหความรูคําแนะนําการจัดการ
ฟารม  
-ระดับการศึกษาสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 ให
ความพึ งพอใจระ ดับปานกลาง คือ  ความ
สมํ่าเสมอในการตรวจเยี่ยม 

ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 

-ระดับการศึกษา ตํ่ ากว า มัธยมศึกษาป ท่ี  3 
มัธยมศึกษาปท่ี 6 และสูงกวามัธยมศึกษาปท่ี 6 
ใหความพึงพอใจระดับปานกลางคือ  ความ
สะอาดของพนักงานในการรับน้ํานมดิบ 

การรับซ้ือน้ํานมดิบ 
-ระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาปท่ี 3 และสูง
กวามัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความพึงพอใจระดับ
ปานกลางคือ เง่ือนไขของสัญญา 

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

-ระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาปท่ี 3 และสูง
กวามัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความพึงพอใจระดับ
ปานกลางคือ ความรวดเร็วในการบริการ 
-ระดับการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความพึง
พอใจระดับปานกลางคือ ตรวจความถูกตองของ
เอกสาร 
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ตารางท่ี 33  ขอคนพบความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนม จําแนกตามประสบการณในการ
เล้ียงโคนม 

ความพึงพอใจ ขอคนพบ 

ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว 

-1-5 ป และ 6-10 ปข้ึนไป ใหความพึงพอใจ
ระดับปานกลาง คือการใหความรูคําแนะนําใน
การจัดการฟารม 
-10 ปข้ึนไป ใหความพึงพอใจระดับปานกลาง 
คือ ความตอเนื่องในการแกปญหาและติดตาม 

ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 
- 6-10 ป และ10 ปข้ึนไป ใหความพึงพอใจ
ระดับปานกลาง คือความสะอาดของพนักงาน
ในการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

การรับซ้ือน้ํานมดิบ ทุกกลุมของประสบการณ ใหความพึงพอใจ
ระดับปานกลาง คือเง่ือนไขของสัญญา 

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
ทุกกลุมของประสบการณ ใหความพึงพอใจ
ระดับปานกลาง คือ ความถูกตองของเอกสาร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



89 

 

ตารางท่ี 34  ขอคนพบความพึงพอใจของเกษตรกรผูเล้ียงโคนม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความพึงพอใจ ขอคนพบ 

ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว 

-รายไดตํ่ากวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  คือความตอ เนื่ องในการ
แกปญหาและติดตาม 
-รายไดเฉล่ียมากกวา 40,000 บาท มีความพึง
พอใจระดับปานกลาง  คือการให ความ รู
คําแนะนําจัดการฟารม  

ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 
ทุกกลุมของรายไดเฉล่ียตอเดือนใหความพึง
พอใจระดับปานกลางคือ  ความสะอาดของ
พนักงานในการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

การรับซ้ือน้ํานมดิบ 

-รายไดตํ่ากวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  คือ  เ ง่ือนไขสัญญา  ยกเวน  
รายไดมากกวา 40,000 บาทมีความพึงพอใจ
ระดับมากทุกปจจัยยอย 

ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ 

-รายไดตํ่ากวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง คือพนักงานใหการแกปญหา
อยางรวดเร็ว 
-รายไดเฉล่ียมากกวา 40,000 บาท มีความพึง
พอใจระดับปานกลาง  คือความถูกตองของ
เอกสาร 
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4.  ขอเสนอแนะจากการศึกษา 

 ดานเจาหนาท่ีปศุสัตว 
 -   จัดผูเช่ียวชาญเขาไปใหความรู คําแนะนําทางดานการเล้ียงโคนมแกเกษตรกรอยาง
ตอเนื่อง และสมํ่าเสมอ รวมไปถึงการนําความรู เทคโนโลยีใหม ๆ ท่ีเหมาะสมเขาไปถายทอดใหแก
เกษตรกร โดยมีวัสดุอุปกรณท่ีสนับสนุนทันตอสถานการณโรคตางๆ เชน มีบอรดการใหความรู ใน
การส่ือสาร เพื่อใหเขาใจงาย และใชภาษาท่ีเขาใจงาย 
 -   เพิ่มพูนวิทยาการความรูแกเจาหนาท่ี ในรูปแบบสัมมนา ฝกอบรม ดูงานหรือเปดโอกาส
ใหมีการศึกษาเพ่ิมเติม เพื่อใหเจาหนาท่ีมีความรู ความเขาใจและเปดโลกทัศนใหกวางข้ึนจะทําให
เจาหนาท่ีเกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติงานยิ่งข้ึน 
 -   ติดตามและประเมินผลการดําเนินงานของเจาหนาท่ีอยางตอเนื่อง เพื่อหาแนวทางแกไข
การปรับปรุงวิธีการใหมีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน 
 ดานสถานท่ีรับซ้ือน้ํานมดิบ 
 -   พนักงานท่ีเร่ิมเขามาทํางานกับบริษัทฯ จะตองไดรับการฝกอบรมเร่ืองกฎระเบียบของ
บริษัทท่ีเกี่ยวกับสุขลักษณะของอาหารโดยทันที ในเน้ือหาอบรมตองเปนการอธิบายใหพนักงาน
ตระหนักเขาใจวาการไมปฏิบัติตามกฏสุขลักษณะจะมีผลตอการน้ํานมดิบอยางไร รวมถึงความรู
ความเขาใจเบ้ืองตนของระบบ GMP โดยทําใหพนักงานเขาใจวาอะไรคือระบบ GMP และมีการนํา
ระบบไปปฏิบัติอยางไรในองคกร เพื่อใหเกิดความรู ความเขาใจไดอยางถูกตอง 
 -   เม่ือพนักงานมีปญหาในการทํางาน พนักงานจัดใหมีบุคคลท่ีเขาสามารถพูดคุย
แลกเปล่ียนขอคิดเห็นตางๆ รวมถึงขอคิดเห็นท่ีเกี่ยวของกับประเด็นดานสุขลักษณะบุคคล ระบบ
การส่ือสารภายในควรเปนระบบที่เปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นของพนักงานในทุกๆ กรณี 
ดังนั้นพนักงานไมวาตําแหนงใดก็ตาม ควรไดรับการฝกอบรมในเร่ืองพื้นฐานสุขลักษณะอาหาร
เปนอยางนอย    
 ดานการรับซ้ือน้ํานมดิบ 
 -   ใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการรับซ้ือภายใตเง่ือนไขสัญญา เปนขาวสารที่เกี่ยวกับการเล้ียง
โคนม สงเสริมใหเกษตรกรผูเล้ียงโคนมมีน้ํานมดิบท่ีมีคุณภาพ ข้ันตอนสงเสริมนี้ขาวสารจะถูก
สงผานไปสูเกษตรกรผูเล้ียงโคนม คือ เจาหนาท่ีศูนยรวบรวมน้ํานมดิบควรเขาไปประชุมช้ีแจงอยาง
ละเอียดและใหขาวสารแกเกษตรกรผูเล้ียงโคนมโดยตรง 
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 ดานการบริการรับซ้ือน้ํานมดิบ  
 -   จัดใหมีฝายตรวจสอบความถูกตองของเอกสาร และกอนสงเอกสารจะตองผานหัวหนา
ฝาย/แผนกและใหผูบริหารเซ็นตรับทราบทุกคร้ัง โดยมีการประเมินพนักงานในการทํางานทุกคร้ัง  
 

 

 


